

С НОВЫМ УЧЕБНЫМ ГОДОМ, ДРУЗЬЯ!



ВЕСТИ

Брянской государственной сельскохозяйственной академии

Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№9 (49) август 2013 года

ДОРОГИЕ ПРЕПОДАВАТЕЛИ, СОТРУДНИКИ, АСПИРАНТЫ, СТУДЕНТЫ!

От всей души поздравляю вас с 1 сентября - первым днём нового учебного года! Это особенный день, который для одних открывает удивительный мир постижения неведомого, ведёт их к взрослению, для других - становится стартом к вершинам профессионального мастерства. Пусть и тех и других ждёт удача на этом не простом, но очень интересном пути. Пусть рядом с ними окажутся мудрые, добрые, чуткие педагоги, преподаватели, которые дают больше, чем сумму знаний и представлений о мире, дарят частичку своей души.

С особой теплотой поздравляю первокурсников, выдержавших вступительные испытания и ставших членами большого дружного студенческого коллектива Брянской государственной сельскохозяйственной академии. Вам предстоит сложная, но интересная и увлекательная работа: преодолеть огромный путь освоения знаний, умений и навыков, который приведёт вас к величайшей вершине - становлению специалиста-профессионала, в совершенстве владеющего современными аграрными технологиями. Профессорско-преподавательский состав и администрация вуза приложат все усилия, чтобы помочь вам в достижении этой цели.

Я очень рад, что вы поступили именно в нашу академию, где трудятся прекрасные преподаватели, где вы получите современные и востребованные знания. Абсолютное большинство преподавателей стараются идти не просто в ногу со временем, но и настойчиво трудятся над повышением качества подготовки специалистов «с большой буквы», постоянно совершенствуя методики преподавания, претворяя в жизнь перспективные научные разработки и инновации. Примите искреннюю благодарность, уважаемые коллеги, за вашу сложную, ответственную, такую нужную нам всем работу!

Поздравляю вас, уважаемые родители! Накануне нового учебного года желаю вам и вашим детям радости познания нового, мудрых и отзывчивых педагогов, гордости за повзрослевших детей, благополучия, крепкого здоровья и успешного учебного года. Наша общая задача - сделать всё, чтобы ребята смогли в полной мере раскрыть свои таланты и реализовать все свои возможности. Пусть этот волнующий день откроет вашим детям счастливую дорогу в будущее, принесёт новые знания и впечатления, станет надёжной ступенькой в самостоятельную жизнь.

Желаю каждому преподавателю и студенту побольше открытий и настоящих свершений. Грызите «гранит» науки, дерзайте и побеждайте! Вас ждёт интересный путь - пусть он будет светлым! Новых вам творческих побед, крепкого здоровья, благополучия и счастья.

Н.М. БЕЛОУС,
ректор БГСХА, профессор.



ФАКУЛЬТЕТУ ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ И БИОТЕХНОЛОГИИ – 15 ЛЕТ!

Зооинженерный факультет до 1998 года занимался подготовкой специалистов по специальности «Зоотехния». С открытием в 1998 году специальности «Ветеринария» факультет был переименован в факультет ветеринарной медицины и биотехнологии и осуществлял подготовку по двум специальностям: «Зоотехния» и «Ветеринария». Много пришлось приложить усилий и труда ректору академии, профессору Е.П. Ващекину совместно с деканом факультета, доцентом Г.Г. Нуриевым, начальником управления ветеринарии Брянской области В.В. Пономарёвым по открытию этой остро необходимой специальности.

В состав факультета вошли следующие структурные подразделения академии:

- кафедра морфологии и физиологии животных - заведующий кафедрой, доктор ветеринарных наук, профессор А.А. Ткачёв;
- кафедра кормления, разведения и генетики сельскохозяйственных животных - заведующий кафедрой, доктор сельскохозяйственных наук, профессор Л.Н. Гамко;
- кафедра частной зоотехнии, технологии производства и переработки продукции животноводства - заведующий кафедрой, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Е.Я. Лебедько;
- кафедра ветеринарии - заведующий кафедрой, кандидат ветеринарных наук, заслуженный ветеринарный врач РСФСР, доцент Л.А. Рудецкий;
- кафедра физического воспитания - заведующий кафедрой, старший преподаватель С.В. Лаврушин;
- учебно-опытная конферма - заведующий,

выпускник зооинженерного факультета Брянского СХИ 1986 года С.С. Лобурев.

Ректору академии Е.П. Ващекину совместно с коллективом факультета необходимо было создать в кратчайшие сроки материально-техническую базу для подготовки специалистов по новой специальности. Благодаря настойчивости Егора Павловича удалось убедить администрацию области с тем, чтобы она оказала помощь по реконструкции здания старой столовой (ныне учебный корпус № 5), которая была сдана в эксплуатацию в 2000 году.

В связи с открытием новой специальности необходимы были производственные здания. Однако начинать новое строительство в то время, да и сейчас невозможно из-за отсутствия денежных средств. Поэтому пришлось использовать те здания, которые имелись в академии. Создавались новые кафедры.

С 1999 по 2007 годы факультет возглавлял профессор Л.Н. Гамко, который приложил немало труда в совершенствовании учебного процесса и улучшение материально-технической базы кафедр факультета. С января 2007 года по настоящее время факультет возглавляет автор этих строк. В настоящее время ведётся работа по обновлению материально-технической базы структурных подразделений и кафедр факультета, совершенствованию учебного процесса в соответствии с федеральными государственными стандартами 3-го поколения и ФЭ РФ «Об образовании», которые вступают в действие с 1 сентября 2013 года.

Для подготовки высококвалифицированных ветеринарных врачей была необходима ветеринарная клиника, оснащённая современным оборудованием. Строить, как известно, нет возможности. Но выход был найден. В 2006 году академии было передано здание, расположенное в п. Садовый, 46 (учхоз), рядом с

учебной экспериментальной спортивной конфермой. Ректор академии, профессор Н.М. Белоус принял решение использовать данное здание под ветеринарную клинику, но при условии, что преподаватели и студенты участвуют в работах по реконструкции данного здания. В марте 2012 года реконструкция ветеринарной клиники была завершена, а в июне кафедра терапии, хирургии, ветакушерства и фармакологии совместно с учебной ветеринарной клиникой и виварием переехала в здание ветеринарной клиники - учебный корпус № 10, где размещены современные лаборатории по ветеринарному акушерству, общей и частной хирургии, терапии, клинической диагностике и фармакологии. Рядом находятся животные, используемые в учебном процессе. Для клиники было приобретено современное оборудование: операционные столы, большой и палый хирургические наборы, светильники; рентген и УЗИ аппараты; станок для фиксации крупных животных для обрезки копыт (копытц) и оказание помощи при заблуждении конечностей у животных; лабораторные столы и стулья.

За это огромная благодарность от студентов, аспирантов, преподавателей и сотрудников факультета ректору академии, профессору Н.М. Белоусу. В настоящее время на территории клиники ведутся работы по ландшафтному дизайну, решаются вопросы ограждения территории клиники, строительства физиологического двора для содержания животных и декоративных пород птиц, а также полигона и вольеров для содержания собак в связи с открытием профиля «Кинология» по направлению подготовки 111100 «Зоотехния».

При учебной экспериментальной спортивной конферме работает конно-спортивная школа, которую возглавляет профессор С.Е. Яковлева - выпуск-

ница зооинженерного факультета Брянского СХИ 1986 года. Здесь занимаются студенты и дети как проживающие в с. Кокшино, так и в г. Брянске. Для успешной работы школы сделано два разминочных поля, которые используются при проведении областных соревнований по коню, в которых принимают участие представители Смоленской, Орловской, Курской, Белгородской областей, Гомельской области республики Беларусь. Наша команда также выезжает в эти регионы для участия в соревнованиях по коню, и нередко становится их победителями.

Особое место отведено студентам, которые поступают на данное направление подготовки. В первые три года курса при поступлении был 3-4 человека на место, и сегодня он практически остаётся таким же. Что подтверждает её дефицитность и востребованность. Во время учёбы студенты активно участвуют в общественной жизни факультета и академии. Посещают спортивные секции (их 16 при кафедре физической культуры и спорта), научные кружки и художественной самодельности. Участвуют в олимпиадах, выезжают на экскурсии и отдыхают на побережье Чёрного моря.

За 15 лет было подготовлено 742 ветеринарных врача, а за 33 года - 1291 зооинженер.

Факультет не стоит на месте, постоянно совершенствуется материально-техническая база, и реализуются новые планы и задачи в деле подготовки высококвалифицированных специалистов.

Поздравляю студентов, аспирантов, преподавателей и сотрудников факультета с 15-летием подготовки специалистов по направлению «Ветеринария». Желаю крепкого здоровья, благополучия, счастья, радости и дальнейших творческих успехов.

И.В. МАЛЯВКО,
декан факультета ВМиБ.

ВОЗРОЖДЕНИЕ РУССКОЙ ДУШИ



Выступает Н.В. Елисеева

Второй международный форум «Сельский туризм в России», состоявшийся в начале августа в Белгороде, привлёк внимание представителей почти 40 регионов нашей страны и не только. Сюда приехали специалисты, практикующие в этом перспективном направлении, из Беларуси, Украины, Литвы, Латвии, Эстонии, Молдовы, Польши, Румынии, Словакии, Испании и других стран. Брянскую делегацию на этом престижном мероприятии представляли директор института повышения квалификации кадров агробизнеса БГСХА Е.Я. Лебедев, начальник НИЧ М.А. Подгаецкий, советник управления по туризму департамента культуры области Т.М. Коханова и автор этих строк.



«А я ещё не то могу сделать...»

Если говорить кратко, то участники форума обсудили перспективы развития сельского туризма, обменялись опытом, получили возможность сравнить законодательную базу разных стран, понять роль и значение сельского туризма в сохранении и развитии сельских территорий, а также выявить способы продвижения туристических продуктов на внутренних и мировых рынках.

Но это, так сказать, то, что лежит на поверхности или малая часть «айсберга». Ведь в настоящее время, как отмечалось на межрегиональном совещании по вопросам развития сельского туризма, где выступили с интересными докладами заместитель директора департамента сельского развития и социальной политики Минсельхоза РФ Н.В. Елисеева, начальник управления государственных турпроектов и безопасности туризма Федерального агентства по туризму А.А. Сирченко, генеральный секретарь Европейской Федерации сельского туризма (Испания) Клаус Эрлих, вице-президент Европейской ассоциации ЛИДЕР по сельскому развитию (Чехия) Радим Срсен, начальник отдела мониторинга рынка труда департамента сельского развития и социальной политики Минсельхоза РФ А.Д. Горин и другие, в мире наблюдается поворот от массового туризма к более содержательным видам путешествий. И здесь России, пожалуй, нет равных. Например, лирические, часто пасторальные пейзажи, уникальные национальные парки, традиционные ремёсла и промыслы, экологически чистые продукты питания и непременно – гостеприимство и щедрость русской души. Если же посмотреть глубже, то вполне можно

резюмировать – сельский туризм – это возрождение исконно русских традиций, русской души.

В этой связи характерен Белгородский опыт, где была разработана и принята долгосрочная целевая программа по развитию сельского туризма, в рамках которой создаётся новая инфраструктура для отдыха: вводятся в эксплуатацию гостевые и экскурсионные усадьбы, музеи, рекреационные комплексы. Образована Белгородская ассоциация туристских организаций. Благодаря этим мерам объём туристических услуг в структуре регионального бюджета в минувшем году увеличился на 16,4% и



Добры молодцы и красны девицы

составил 620 млн. руб. Задача на ближайшую перспективу – активизировать развитие внутреннего и въездного туризма на Белгородчине и к 2017 году нарастить объём туристических услуг в полтора раза.

В Белгородской области сосредоточен большой туристический потенциал. В Единый государственный реестр

объектов культурного наследия занесены 2167 объектов региона. Благодаря развитию сельского туризма значительные инвестиции приходят в муниципальные образования области. Как отметил А.А. Сирченко, в Белгородской области накоплен большой опыт реализации проектов сельского туризма. В целом же доля сельского туризма в общем туристическом потоке России составляет порядка двух процентов. Опыт стран Европы доказывает, что этот показатель может достигать 15-20%. К тому же, развивается инженерная и социальная инфраструктура, малое предпринимательство, растут доходы и

сокращается безработица, реализуется продукция личных подсобных хозяйств, и в результате – пополняются местные бюджеты. По его словам, экономический эффект от развития туризма может достигать 30 миллиардов рублей в год.

Однако развитие отрасли нуждается в кластерном подходе. Пока же реализовать круп-



Награды Е.Я. Лебедев вручает В.Г. Савенко - исполнительный директор АСКОР

ные проекты в этой сфере в России проблематично. Причиной тому являются сложности с развитием сельской инфраструктуры. Существует также потребность в более конкретизированной законодательной базе, а также в совершенствовании механизма для создания благоприятного инвестиционного климата. Словом, проблем немало, Белгородчина порадовала гостей, презентовав проекты, реализуемые в сфере развития сельского туризма. Муниципальные районы и городские округа представили свои красочные экспозиции, которые показали, какие широкие возможности открывает агротуризм для самореализации сельских жителей и для сохранения традиционной народной культуры. В области сегодня действуют десятки гостевых домов и этнических сельских усадеб, которые привлекают туристов самими разнообразными услугами. Серьёзное развитие получила сфера народных промыслов, сувенирная продукция производства местных умельцев пользуется большой популярностью у туристов.

Брянская государственная сельскохозяйственная акаде-

мия, впервые выступавшая на этом форуме, выступила вполне достойно. Об этом свидетельствуют полученные награды. Две работы академики, представленные на конкурс в номинации «За достижение высоких результатов по развитию сельского туризма» были признаны победителями. Серебряной медали удостоена работа «Разработка и внедрение маршрутов конного туризма в Брянской области», бронзовой – «Разработка и внедрение проекта проведения праздника яблочного Спаса-Преображения Господне 19 августа в Кокинских садах».

Яркая церемония открытия форума продолжилась не менее изысканной экспозицией фестиваля-ярмарки «Белгородская слобода». А выставка «Белгород мастеров» познакомила гостей мероприятия с традиционными ремёслами края – кузнечным и гончарным делом, резьбой и росписью по дереву, вышивкой и плетением поясов, мастерством стеклодувов и обилием продукции сельских подворий. Словом, было что посмотреть и чему поучиться.

Виктор МЕКТО.
Фото автора.

СТУДЕНЧЕСКАЯ ДРУЖБА

ДВАДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ

В этих заметках речь пойдёт вовсе не о романе Александра Дюма с аналогичным названием. Однако событие, которому посвящены эти строки, не менее значимое, чем произведение знаменитого писателя. Суть состоит в том, что не так давно в академию, говоря высоким слогом в свою альма-матер, приехали выпускники факультета механизации тогдашнего Брянского сельскохозяйственного института, окончившие его 20 лет назад.

На первый взгляд явление это обычное, не привлекающее как будто особого внимания. Если судить объективно, то практически каждый год происходит нечто подобное, ибо за свою более чем 30-летнюю историю вуз выпустил в самостоятельную жизнь десятки тысяч специалистов, которые как птицы разлетелись по разным городам и весям, представляя кокинскую школу высшего аграрного образования.

О том, что это действительно настоящая школа востребованных специалистов инженерного профиля, свидетельствуют факты, против которых вряд ли можно возразить. Достаточно ска-

зать, что многие из выпускников работают по избранной специальности, некоторые – предпринимателями, фермерами, кто-то – на государственной службе. Ну а шестеро из того самого выпуска отдали предпочтение своему вузу: на протяжении двух десятков лет они не изменяют себе, работая в академии. Это доценты – Х.М. Исаев, А.М. Гринь, Н.А. Верезубова, И.В. Кузьменко, преподаватели М.М. Иванова и А.А. Лямцев.

Характерной, как мне показалось, для этого выпуска стала действительно студенческая дружба, которая спустя время не ослабевает. Подумайте только, на эту встречу собралось 46 человек, представляющие многие уголки нашей необъятной России и стран СНГ. Например, из синеекого белорусского края прибыли Игорь Зайцев и Сергей Егоров (г. Добрушь), из «нэзалэжной» Украины – Сергей Феденко. Из Тулы приехал Андрей Жлудко, Михаил Васин из Можайска. Но, конечно, больше всего выпускников осталось в родной

Брянщине: Клетня, Сураж, Севск, Новозыбков, Стародуб, Фокино, Жуковка, город Брянск – вот неполный перечень, где сейчас живут и трудятся наши выпускники 20-летней давности.

О том, состоялись ли они в жизни, некоторые из них определяли по маркам автомобилей, на которых приехали выпускники. В основном, они пользовались «стальными конями» иностранного происхождения, что свидетельствовало о благополучии хозяина авто. Но, конечно же, не это главное. А то, что почти полсотни человек смогли выкроить время и приехать на эту незабываемую встречу. О том, что она была незабываемая, можно говорить без преувеличения. Потому что у бывшего декана факультета механизации В.К. Спиридонова, профессор В.Т. Аксютенкова, Р.А. Меметова и других при встрече с этими ребятами (для преподавателей они до сих пор остаются ребятами) на глазах наворачивались слёзы и сплошным потоком катились без устали воспоминания. О том, где проходили занятия – помещение старой столовой, о первых шагах в постижении профессии, о том, что приносило радость и неудачи, и ещё о многом и многом другом, но неизменно возвышающем профессию инженера.

Характерной особенностью этого курса было то, что из многочисленной группы мужчин, представительницей прекрасного пола была единственная Наталья Верезубова (Нарскина), ныне доцент кафедры информатики. Тяжело или легко было ей в ту пору среди юношей, однозначно ответить сложно. Но то, что интересно было учиться – это несомненно. К тому же, многие испытывали на себе немалые трудности. Давайте вспомним, что принёс нам всем 1993 год?.. Как называют это время сейчас – лихие 90-е. Но ничего, практически все выстояли, да к тому же, что называется, взяли свою высоту. А самое главное, стали настоящими людьми, личностями в самом высоком смысле этого слова. Примечателен и тот факт, что у каждого своя семья, дети. Словом, всё как надо.



Дружба навек двух Сергеев - Феденко и Егорова

С большой теплотой всех их встретили в академии. Душевно приветствовали проректор по учебной работе, выпускник того же факультета первого выпуска В.П. Лапик, нынешний декан инженерно-технологического факультета В.М. Кузюр, заведующий общежитием № 5 А.И. Тимашков (его ещё называли «наш батя»). Ну и нельзя не отметить Хафиза Исаева и его коллег, благодаря которым удалось собрать столь значительное количество выпускников 20-летней давности.

Уезжая в свои «палестины», они вновь и вновь по-доброму вспоминали свой вуз, своих немного постаревших преподавателей, а ещё увозили с собой частичку тепла этой удивительной встречи и немеркнущую надежду на то, что они ещё непременно встретятся на благодатной и радушной кокинской земле.

Виктор МЕКТО.
Фото автора.



Выпускники факультета механизации БСХИ спустя 20 лет

СТРЕМЛЕНИЕ К КРАСОТЕ

С только что проснувшегося тепла ранней весны и до ощутимых заморозков поздней осени утопает в цветах главный корпус нашей академии. Клумбы полыхают всеми цветами радуги, постоянно меняясь, обновляясь, словно в калейдоскопе сказочного пейзажа.

Всё это действие происходит благодаря высокому таланту и неустанному труду учёного агронома-цветовода БГСХА Валентины Васильевны Хомутовой. Именно ей посвящены такие строки:

*«Нет равных русской женщине – поверьте –
В таланте и в стремленьи к красоте.»*



А.Ф. Хомутов

*И нет трудолюбивее на свете,
И нет вернее избранной мечте!»*

А подарила нашему вузу такой яркий самобытный талант благодатная суражская земля, где прошло детство Валентины. Она была прилежной школьницей, живо интересовалась предметами естественного цикла, не по-детски страстно увлекалась разведением цветов, а ещё пела в хоре.

После девятого класса поступила в Кокинский ордена Трудового Красного знамени сельхозтехникум на отделение плодощеводства. А затем окончила агрономический факультет Брянского сельскохозяйственного института (первый выпуск). Но никогда не изменяла увлечению, наоборот постоянно повышала профессиональный уровень, стремилась постичь тонкости своего ремесла. Для этого помимо лекционных и семинарских занятий в техникуме и в вузе посещала факультативы, кружки по цветоводству. Позже это увлечение переросло в мечту и стало смыслом её жизни.

На первый взгляд кажется всё простым и обыденным. Но это обманчивое представление. Потому что столько душевного тепла, добра надо отдать земле, каждому семечку, чтобы вот так изящно, красиво, мощно всё, к чему прикасаются руки Валентины Васильевны, росло, цвело, благоухало.

Было у неё в юности ещё одно увлечение – русская народная песня. В техникуме она пела в хоре у известного местного старожилу В.А. Шнейдермана, которого до сих пор считает «крёстным отцом», так как именно он познакомил её с будущим мужем

– Александром Хомутовым. Добрый молодец с первого взгляда влюбился в поющую на сцене девушку и сразу решил жениться на ней. Причём Александр Филиппович оказался тоже не бесталанный. Он прекрасно чувствует красоту и своеобразие родной земли, которая в своё время разбудила его творческие силы. Где бы он ни работал – воспитателем, художником, директором Дома культуры – всегда вёл кружок «Резьба по дереву» в подростковом клубе села Кокино. И для него это увлечение стало главным делом жизни.

Создалась уникальная ситуация: два таланта-самородка под одной крышей. Они самостоятельно изучали статьи, читали книги, брошюры, другие периодические издания по темам своих увлечений и, как говорит Валентина Васильевна, «никогда не мешали друг другу, если только обращались за помощью». Так, благодаря мудрости, уважению к личности и увлечению друг друга, супруги шли нелёгким путём профессионального совершенства каждый в своём направлении, преодолевая жизненные трудности. И вот уже 33 года Хомутовы прожили в любви и согласии, построили дом и облагородили свою землю, да так, что в конкурсах сельских подворий Кокинского поселения традиционно занимают первые места.

Семья Хомутовых – самая богатая, потому что в ней четверо детей и пятеро внуков. Мать и отец детям дали высшее образование, приобщили к земле, творчеству. Сыновья Василий и Александр во всём помощники отца. А дочь Екатерина пошла по стопам матери – увлечение цветово-



В.В. Хомутова

дством стало её профессией, кандидатскую диссертацию защитила по теме «Гладиолусы». В настоящее время работает во Всероссийском НИИ в городе Одинцово и, конечно же, не расстается с песней.

Всю свою жизнь Валентина Васильевна посвящает любимой работе, семье, с особой теплотой и нежностью заботится о внуках. И всюду проявляется творческое начало её личности и высокие человеческие качества, которые в нашей современной жизни, к сожалению, постепенно утрачиваются. С каким бы вопросом ни обратился к ней – всё подробно объяснит, поделится, придёт на помощь. А создавая прекрасные клумбы, она дарит людям хорошее настроение и красоту, которая радует глаз, трогает сердце, удивляет и восхищает не только преподавателей, сотрудников академии, односельчан, но и гостей из других регионов России, ближнего и дальнего Зарубежья.

Так щедро жить может только красивый и душевный, бесконечно добрый и светлый, многогранно талантливый и трудолюбивый человек. Каким и является Валентина Васильевна. А ещё её отношение к жизни, людям, к любимому делу – достойный пример для молодого поколения.

Л.И. БОРОДИНА,
Фото В.К. МЕКТО.

КОПИЛКА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА

СМОТР МЕТОДИЧЕСКИХ РАБОТ

В соответствии с планом работы методического совета в Трубчевском филиале ФГБОУ ВПО «Брянская ГСХА» прошёл смотр методической работы. Основными его целями являются повышение качества содержания образования, изучение и распространение передового педагогического опыта, поощрение творчески работающих преподавателей, внедрение в учебный процесс форм и методов, повышающих эффективность обучения студентов.

В смотре приняли участие 31 педагог, или 86 % списочного состава, представивших 109 методических работ. Комиссия проанализировала работы по направлениям: учебно-методическая, воспитательная, исследовательская и информационно-познавательная деятельность.

По направлению учебно-методической работы было представлено наибольшее количество – 56. Это

дидактические и диагностические материалы, методические разработки, обучающие и развивающие игры, электронные пособия. По итогам смотра лучшими признаны учебно-методические комплексы по дисциплинам «Работа с графическими редакторами», «Основы алгоритмизации и программирования», «Информатика и ИКТ» преподавателя В.В. Лопаткина, «Информационные системы» и «Автоматизированные информационные системы» преподавателя Т.С. Саликовой, «Анализ финансово-хозяйственной деятельности» преподавателя Ю.Л. Величко, «Система государственного управления» преподавателя О.О. Долгоруковой.

Комиссия отметила хорошие методические работы преподавателя Л.Н. Швыдковой «Сборник контрольно-измерительных материалов», «Создание контрольно-оценочных средств в соответствии с требованиями ФГОС СПО» преподавателя В.Ф. Арбузовой.

Воспитательная работа преподавателей колледжа была проанализирована по трём направлениям: проекты всероссийских конкурсов, презентации и видеоролики воспитательного характера, методические разработки классных часов. Содержание данных работ соответствует современным требованиям. Наибольший интерес по мнению смотровой комиссии представляют исследовательские работы студентов и преподавателей колледжа: «История учебного заведения» (руководители Л.Н. Швыдкова, З.М. Пыркина), «История образования в нашем регионе» (руководитель Н.Ф. Климова), «История образования в области» (руководитель Л.М. Сидоренко), «Информационное обеспечение профориентационной работы» (преподаватель В.М. Кондратова), проект «Патриотическое воспитание в учреждениях среднего специального образования» (преподаватель О.О. Долгорукова. Материалы этих проектов будут активно использоваться на учебных занятиях, классных часах и внеклассных мероприятиях.

На смотре было представлено восемь работ по направлению «Презентации и видеоролики», которые принимали участие в конкурсах различного уровня – всероссийских, областных и районных. Работа студентов «Мы против наркотиков» (руководитель В.В. Лопаткин) заняла I место в районном конкурсе «Трубчевск – светлый город!». В областной олимпиаде была представлена презентация «Мужество вечный пример» (руководитель А.И. Регада). В областном конкурсе, посвящённом 70-летию освобождения Брян-

щины от немецко-фашистских захватчиков, участвовали видеопрезентации «Памятник А.А. Ерёмко» (руководитель В.В. Лопаткин), «Обелиск памяти партизан и подпольщиков» (руководители Н.Ф. Климова и Ю.Л. Величко), на всероссийский конкурс были представлены работы «Любовь на все времена» (руководитель Ю.Л. Величко), «Любовь – это дорога к счастью» (руководитель Т.И. Писарева), «Любовь – это всё!» и «Хочешь быть счастливым – будь им» (руководитель В.В. Лопаткин). Все эти работы очень яркие, оригинальные. Комиссия предложила их использовать как элемент классного часа или внеклассного мероприятия, авторов и руководителей проектов поощрить материально.

За отчётный период преподавателями было выполнено десять методических разработок классных часов по патриотическому и нравственному воспитанию. Самое большое количество работ в данном направлении подготовлено заведующей библиотекой И.Г. Журиной. Все работы являются законченными трудами и могут быть использованы классными руководителями для проведения классных часов или внеклассных мероприятий. Отдельно комиссия выделила работу преподавателя Н.М. Малеева «Методические рекомендации по воспитанию студентов первых курсов в процессе туристско-краеведческой работы». Данный вид деятельности, обладающий рядом специфических особенностей, обеспечивает комплексное влияние на развитие познавательных интересов, формирование экологической культуры и здорового образа жизни подраста-

ющего поколения, волевых и морально-нравственных качеств личности.

В номинации «Информационно-познавательная деятельность» комиссия проанализировала более тридцати докладов, отметив их высокое качество. В частности, «Зарубежный опыт модульного обучения» (Е.Л. Самкова), «Традиционная педагогика в 21 веке» (Л.Н. Швыдкова), «Современные методы обучения в профессиональном образовании» (А.А. Долбонос), «Компетентно-ориентированное образование. Технология работы в цепочке: работодатель – модель специалиста – система компетенцией» (Л.Е. Мазеп), «Молодёжь в условиях информационного общества, «экранный культуры» и общества потребителей», (Т.В. Цибуля), «Самообразование преподавателя» (С.И. Зеленская). Комиссия порекомендовала направить данные работы для публикации в тематической периодической печати.

Смотр научно-методических материалов показал, что наиболее актуальными на сегодняшний день можно считать следующие направления: организация воспитания и самовоспитания студентов в современных условиях; анализ современных педагогических технологий, методов и приёмов обучения, ориентированных на повышение познавательной активности студентов; методика использования современных информационных технологий, комплексного применения технических средств обучения; учебно-методическая работа, обеспечивающая практическую деятельность студентов.

По итогам смотра преподаватели, показавшие лучшие результаты, представлены к поощрению.

В.П. ПАРАЧЁВ,
директор Трубчевского филиала;
Л.М. СИДОРЕНКО,
методист.



Победители районного конкурса «Трубчевск – горд светлым!»

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР



ПАМЯТИ ПЕРВОГО РЕКТОРА

Второй год подряд в Брянской ГСХА проводится международный турнир по футболу памяти первого ректора академии Е.П. Ващекина. Егор Павлович большое внимание уделял учебно-воспитательному процессу, развитию физкультуры и спорта. Эту традицию продолжает нынешний ректор академии, депутат Брянской областной Думы Николай Максимович Белоус, который всегда поддерживает добрые начинания, в том числе спортивные.

Нынешний турнир собрал прошлогодний состав участников. Это футболисты Гомельской республики Беларусь, молодежной команды брянского «Динамо» (победитель прошлого года турнира), Брянской ГСХА и учхоза «Коккино».

Соревнования начались с торжественного открытия. К спортсме-

нам и зрителям с приветственным словом обратились проректор по учебной работе В.П. Лапик, глава Выгоничского района В.В. Тальзин и вдова Егора Павловича Майя Леонидовна Ващекина. Под гимны России и Беларуси на флажке были подняты флаги двух дружественных государств. В выступлениях также прозвучала благодарность командам, организаторам и спонсорам турнира – выпускнику нашей академии А.А. Бондаренко и депутату Государственной Думы Е.Ф. Лаховой.

Жеребьевка показала, что турнир пройдет по прошлогоднему сценарию, в котором первыми на футбольное поле выйдут спортсмены из Гомеля и учхоза «Коккино». С минимальным перевесом 1:0 победу одержали белорусские футболисты. Вторая игра выявила, что в финале за главный приз турнира с гомельчанами будет бороться молодежная команда «Динамо» Брянск.

Финальная игра носила напряженный характер. За пять минут до окончания встречи футболистам из Белоруссии, уступая по ходу игры 1:2, удалось сравнять счет. Вничью 2:2 закончилось основное время матча. Победитель турнира должен был определиться в серии пробития пенальти. У вратаря «Динамо» Павла Лапика нервы оказались крепче: он парировал удары соперников дважды, что принесло победу его команде.

По окончании турнира состоялось награждение, где победитель и призеры были отмечены кубками, медалями и денежными премиями. Также были награждены лучшие игроки: защитник БГСХА Александр Миленков, вратарь «Динамо» Павел Лапик и его одноклубник нападающий Артём Павленко.

С.И. РОГАНКОВ,
заведующий кафедрой
физической культуры и спорта.
Фото В.К. МЕКТО.

ЮБИЛЕЙ

ПОКАЧАЙ МЕНЯ, БРЯНЩИНА,
НА БЕРЕЗОВЫХ ВЕТКАХ...

1 августа исполнилось бы 75 лет Николаю Никитичу Денисову – поэту, нашему земляку, родившемуся в селе Малый Крупец Выгоничского района. Автору этих строк довелось знать Николая Никитича, работать вместе с ним в районной газете «Свет Октября», после перестройки – «Российская нива». При жизни Денисова (1938-1990 гг.) вышло четыре сборника его стихотворений: «Белозарье» (1970), «Зёрна добра» (1975), «Три капли солнца» (1983), «Соловьиная верность» (1989). Последний, пятый сборник под названием «Этюд» вышел в свет в 2007 году. В предисловии к нему семья поэта написала такие строки: «Выражаем особую благодарность за помощь в издании сборника ректору Брянской государственной сельскохозяйственной академии, депутату областной Думы Николаю Максимовичу Белоусу...»

Что же представляет собой поэзия Николая Денисова? Вот как об этом говорил его друг и коллега по брэнным журналистским делам, поэт Александр Малахов (тоже ушедший от нас в мир иной): «Стихи Денисова – все жизнеутверждающие. Даже самые грустные. Ибо сам поэт по натуре своей был оптимистом. Кажется, что для него никогда не было безвыходных ситуаций. А объясняется это просто. Он любил жизнь такую, какую ниспослал ему Бог. И эта любовь неотделима от любви к России, а в ней – к своей милой Брянщине.

*Вот и вновь, как и раньше я,
Полон радости светлой.
Покачай меня, Брянщина,
На берёзовых ветках.*

К сожалению, не всегда Брянщина была ласкова к своему сыну. И, возможно, в этом есть какая-то доля того, что жизненный путь поэта оказался таким коротким. Творческий – тоже.

ПЛАЧ БЕРЕЗ

*Рубят-рубят по роцам берёзы,
И кладут, и кладут в штабеля.
У берёз выступают слёзы –
Плачет, плачет родная земля.
Болью в сердце сознание это:
Губят-губят живую красу...
На берёзку убавилось света,
Стало тише на песню в лесу.*

ДАР БЕРЕЗ

*Да, сладок берёзовый сок! –
Но горько
в надрубках страдать им...
И кто бы ещё так же смог
За боль
Воздавать благодарность?..*

*Обрубил берёзке руки –
Сок струится по коже белой.
Молодая, она от муки
Преждевременно поседела.*



Но, как бы там ни было, стихи Денисова «работают». Потому что написаны они Мастером слова, поэтом, не придумывающим строчки, а «записывающим» их, вышедших из его сердца. Так любит говорить Денисов.

В сборник «Этюд» вошли небольшие поэтические произведения на разные темы, главным образом о природе родного края, который он беззаветно любил. В предисловии к сборнику отмечено, что природа для Денисова – не музей, по залам которого можно проходить, любясь развешенными на его стенах картинами. Для Николая Никитича природа это всегда загадка, тайна, которую он образно и свежо постигал в своей поэзии.

Можно много и долго говорить о его стихах, о жизни и творчестве. Но, пожалуй, лучшей памятью о нём остаются его неувыдающие поэтические строки. Давайте вспомним их.

Виктор МЕКТО.

*Большая кручина ей сердце гложет,
Стали кудри её багряны.
Кто поймёт её, кто поможет
Залечить её лихие раны?
Лишь хохочет над нею ветер,
Да разносят сплетни сорочки...
О, как трудно прожить на свете
Беззащитной и одинокой.*

*Все звёзды небесные тоже не вечные:
Сгорят на лету – никому не согреться.
Я верую только в одну бесконечную
Звезду огневую по имени – Сердце.*

*Не забывайте классиков уроки,
Питомцы независимой земли,
Чтоб ваши неклассические строки
Не только жечь, но и согреть могли.
Души и сердца пыла не жалейте,
Горячим током пусть ярится кровь.
Чтоб и во мраке всех ласкали светом
Лучи в полёте закалённых слов.*

КОННЫЙ СПОРТ

Стало уже доброй традицией проводить на базе учебно-спортивной конфермы академии летние Первенство и Чемпионат Брянской области по преодолению препятствий (конкур). Первенство в этом году было проведено 2 июня, Чемпионат – 6-7 июля.

НА ПЕРВЕНСТВЕ И ЧЕМПИОНАТЕ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

На Первенство Брянской области прибыли восемь команд, представляющие Брянскую, Курскую и Орловскую области. Всего было разыграно шесть комплектов наград в трёх маршрутах с высотой препятствий 100 (зачёты для детей, всадников на молодых лошадях и любителей), 110 (с зачётами для детей и юношей, а также взрослых спортсменов старше 18 лет) и 120 см.

В зачёте у нашей команды четыре призовых места. В маршруте 100 см впервые стартовали самые юные участницы нашей конноспортивной секции. В результате у Анастасии Алдушиной на Элладе II место, Дарьи Астаховой на Репризе III и Алевтины Антоновой на Челси IV место. Все они впервые выполнили нормативы III разряда по конному спорту.

В маршруте 110 см, где разыгрывалось Первенство Брянской области, Наталья Беленкова на Энергии завоевала I место и впервые выполнила нормативы II разряда по конному спорту. Вероника Франчук на Амико заняла третью ступеньку пьедестала.

Чемпионат Брянской области на боевом поле собрал 10 команд, где своё мастерство показали конники Брянской, Белгородской, Курской, Смоленской и Орловской областей. Участники соревнований состязались в пяти маршрутах разной сложности: № 1 – 90 см и № 4 – 100 см (зачёты для детей, всадников

на молодых лошадях и любителей); № 2 – 110 см (зачёты для детей и юношей, а также взрослых спортсменов старше 18 лет); № 3 – 120 см Чемпионат Брянской области; № 5 – 115 см.

В результате проведённых соревнований в активе команды БГСХА шесть наград разного достоинства. Два первых места в маршрутах № 1 (90 см) и № 4 (100 см) в зачёте для детей завоевала самая юная участница нашей конноспортивной секции Алевтина Антонова на Челси. В маршруте № 1 в зачёте среди детей второе место заняла Дарья Астахова на Репризе, третье – Анастасия Алдушина на Элладе. В зачёте для всадников на молодых лошадях в маршруте № 1 Руслан Жеравков стал бронзовым призером, а в маршруте № 4, на впервые стартовавшем Чаролее, он сумел завоевать второе место.

Анастасия Алдушина на Элладе в маршруте № 2 с высотой препятствий 110 см в зачёте среди детей и юношей стала победителем и впервые выполнила нормативы II разряда по конному спорту.

Чемпионат Брянской области выиграл мастер спорта из Смоленска Владимир Иванов на Лакруа.

С.Е. ЯКОВЛЕВА,
заведующая конноспортивной
секцией БГСХА, профессор.

Спорт становится средством воспитания тогда, когда он - любимое занятие каждого.
Василий Александрович Сухомлинский

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Юбилею августа

СОЛОНОВ Геннадий Викторович, коневод учебной конфермы, 7 августа.

ЮРИНА Валентина Николаевна, сторож учебной ветеринарной клиники, 6 августа.

*С юбилеем вас поздравляем,
Душой желаем не стареть,
Прошедших лет, не замечая,
Желаем только молодеть.*

РЕКТОРАТ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ,
СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ БГСХА.

Учредитель - ФГБОУ ВПО «Брянская государственная сельскохозяйственная академия».
Главный редактор В.К. МЕКТО.
Компьютерная вёрстка и дизайн В.В. ЧИСТЯКОВ.
Адрес редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н., с. Коккино, ул. Советская, 2а.
Тел.: 8 (48341) 24747
8 (48341) 24241 E-mail: cit@bgsha.com
Газета отпечатана в ГУП «БОПО»: 241019, г. Брянск, пр-т Ст. Димитрова, 40.

Дата подписания в печать: 20 августа 2013 года.
Время подписания в печать: по графику - 17.00, факт. - 17.00.
Объём - 1 п.л.
Заказ 4100. Тираж 500 экз.
Перепечатка материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на «Вести БГСХА» обязательна.

